

“喊你来拍全家(村)福”

# 从“空心村”到“幸福村”

## 奉化溪口东山村拍了张“全村福”

近日,奉化区溪口镇东山村联系记者,希望参加由市文明办联合宁波晚报发起的“‘家风传家·福满乡村’——喊你来拍全家(村)福”活动。拍摄当天,在东山村一览咖啡门口,几十名村民依次排队、站定、微笑,这场活动让这个常住人口仅110人的小山村,迎来了难得的热闹场景。



东山村“全村福”。记者 蒋晗忻 摄

### 1 “全村福”温暖独居老人的心

在东山村党支部书记、村委会主任徐佩伦的组织下,村民纷纷放下手中的活赶来:有的刚接待完咖啡店里的客人,有的刚铺完民宿里的床单,有的擦了把汗就从田间地头赶来……

“这是我第一次拍‘全村福’,你看我头发梳得整齐不?”拍摄前,民宿主理人徐小凤与身边的村民激动地整理着衣领,喜悦之情溢于言表。

“现在住在村里的,大多是独居老人。”徐佩伦介绍,活动报名时,不少在外打工的年轻人特意请假回乡。其中,一个在宁波市区工作的姑娘,连夜驱车赶回来,只为与奶奶同框,留下珍贵瞬间。

随着“咔嚓”一声,镜头记录下了这幸福的画面。“‘全村福’的拍摄机会很难得,所以我们村肯定要报名。希望这次拍摄能够提升村里在住老年人的幸福感。”徐佩伦在拍摄后脸带笑意地说。

### 2 民宿牵出“东山”邻里情

东山村坐落在雪窦山东侧,5.6平方公里的区域由5个自然村组成。曾以花木种植为主的村庄一度陷入发展瓶颈,直到2020年第一家民宿“花庭·东山上”落地,才激活了这个“空心村”。如今,村里8家民宿、1家网红咖啡馆和音乐餐厅串联成线,周末日均接待游客已超千人。

在自然条件与后天努力共同支撑下,这个充满诗意的村子先后荣获2021年度“浙江森林氧吧”、2022年度“浙江省善治村”、2022年度省级“民主法治村(社区)”等荣誉。

“民宿不光让老人有了收入,更让他们有了存在感。”有些老人做保洁,有了一份稳定的收入;民宿、咖啡店的主理人还在门口为老人设置了摊位,笋干、梅干菜、煨土豆等土特产琳琅满目。

徐佩伦说:“村里正规划建设集市区,以后老人摆摊不用再受风吹雨淋,游客也能买到更地道的‘山里货’。”

村里的暖心事莫过于“瓦片鸡”的故事。

80多岁的独居老人冯根发,过去生活单调,每日与狗、鸡相伴,以麻将、打牌来消遣时光。后来,民宿主理人将他养的鸡做成招牌菜“瓦片鸡”,深受顾客喜爱,并约定定向供应,从此冯根发开始忙碌起来。

民宿主理人徐小凤补充道:“养鸡后,他的话都变多了,还常常邀请我去看他的鸡舍。现在他鸡越养越多,牌也很少打了。”

除了经济增收,村里的文化活动也多了起来。去年中秋节,3家民宿自发组织举办“月亮节”晚会,邀请村

中50余位独居老人围坐在一起做月饼、唱越剧、玩击鼓传花,今年的第二届“月亮节”晚会已在筹备中。

“我觉得老人们的笑容比月光还亮。”参与“月亮节”晚会策划的徐小凤说,“我们扎根东山村多年的年轻一代,想用这种模式来回馈村里的独居老人。在‘月亮节’上,我们也给老人们拍了很多单人照片,但拍‘全村福’还是头一回。”

“这张‘全村福’将挂在老年协会和村委会,电子版也会线上发给村里在外工作的年轻人。”徐佩伦望着远处的山坳说,“我们东山村以后计划每年都要拍‘全村福’,让在外的孩子知道,家乡的门永远为他们开着。”

相机的快门声与村民的欢呼声交织,为夏日的东山村,写下最动人的篇章。 记者 朱琳 见习记者 徐嘉胤

## 科技金融 向“兴”而行 兴业银行宁波分行做好“科技金融”大文章

在数字经济时代,科技创新已成为推动经济增长的核心动力。2025年《政府工作报告》指出:要“因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系”。兴业银行宁波分行紧跟时代步伐,依托宁波丰富的科技资源,精准定位科技型企业需求,深耕科技金融,为加快发展新质生产力提供有力金融支持。

### 完善配套机制,提升综合服务质效

兴业银行宁波分行根据总行科技金融发展蓝图,将科技金融定位“重点赛道”,致力于打造匹配新质生产力企业发展需求的科技金融服务模式,促进“科技-产业-金融”良性循环。

作为科技金融重点分行,兴业银行宁波分行已成立科技金融“四位一体”工作专班,搭建起“4+N”工作机制,通过完善体制机制强化组织保障。为深耕重点客群,强化综合服务、做好生态建设,分行强化科技支

行队伍建设,下辖高新区支行已挂牌成为分行首家科技支行,充分发挥自我科技属性和专业能力,深度融入园区场景,着力于打造成为服务区域科技创新的主阵地。

### 创新产品矩阵,以金融活水润泽科创沃土

科技创新企业在不同发展阶段会遇到不同的难点与痛点,兴业银行宁波分行始终秉承“真诚服务,相伴成长”的理念,精准匹配、精细支持,持续更新迭代金融产品,旨在以多元化、综合化的金融服务方案满足科技企业成长周期中每一阶段的特定需求。

为赋能科技型企业新赛道,兴业银行宁波分行结合国家火炬中心的“创新积分制度”,与宁波高新区完成首批“创新积分”系统对接,并创设专属“创新积分贷”产品。该产品依托成长型科技企业的研发能力、知识产权获得情况、高新技术产品销售情况等维度,通过建立差异化的风

险评价模型,快速测算企业最高授信金额,为企业提供最高1000万元的信用类债权融资。

同时,兴业银行宁波分行还针对科技人才创业企业,设立了“高科技人才创业贷”,为科技人才创业提供信贷支持;结合行内白名单投资机构,设立了“投贷联动贷款”,为企业提供债权融资;为科技研发型企业提供研发支持的“科技企业研发贷”;积极响应国家政策导向,助力科技型企业发行科技创新债券。截至6月末,分行科技金融贷款余额285.03亿元,较年初新增29.98亿元。获得人行宁波市分行2024年度金融机构服务科技型企业评估“优秀”。

### 拓宽服务路径,以精准赋能点燃科技引擎

科技企业的成长,离不开各方生态合力扶持,兴业银行宁波分行主动拓宽科技型企业多维度融资渠道,积极畅通与政府部门、专业机构、创投机构的合作,努力构

建富有活力、创新协同的科技金融生态伙伴体系。

分行成功引入“创投机构”——宁波市天使投资引导基金,深化与甬江科创区的合作,成功打响“甬兴投融荟”品牌。通过共同举办融资对接活动,携手政府、平台、金融机构等多方力量,围绕新材料、先进制造、高端装备等活动主题,积极推动优质项目与金融机构对接交流,通过“投行+商行”为企业提供全生命周期的金融服务,助力科技企业发展。目前,分行服务科技金融企业已超3700家。

向“兴”而行,金融澎湃。兴业银行宁波分行将科技金融作为重点布局的五大新赛道之一,发挥“商行+投行”优势,以“融资+融智”为抓手,充分运用区域特色产品为科技型企业“添装备”,为不同行业、不同规模、不同成长周期的企业提供一揽子、专业化金融服务,以“金融活水”赋能新质生产力。 陈超俏